

Т. В. Семенова

НАЦИОНАЛЬНАЯ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ УКРАИНЫ,
ДНЕПРОПЕТРОВСК

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПОТЕНЦИАЛА ЛИТЕЙНЫХ ЦЕХОВ И ПРЕДПРИЯТИЙ

Производственный потенциал – это совокупность ресурсов промышленного предприятия и их способность в ходе производственного процесса трансформироваться в определенные результаты, направленные на достижение поставленных экономических целей.

Диагностика потенциала предприятия проводится методом сравнительной комплексной рейтинговой оценки по 4 блокам: «Производство, распределение и сбыт продукции», «Организационная структура и менеджмент», «Маркетинг» и «Финансы». В каждый блок входят несколько показателей, с помощью которых и происходит оценка потенциала. В основу расчета конечной рейтинговой оценки ложится сравнение показателей нашего предприятия по каждому из этих четырех блоков с другими предприятиями отрасли.

По первому блоку - «Производство, распределение и сбыт продукции», который и представляет собой производственный потенциал, - необходимо проанализировать: объем, структуру и темпы производства литья, фонды производства, имеющийся парк оборудования и уровень его использования, местонахождение производства и наличие инфраструктуры, экологии производства, состояние продаж готовой продукции.

Элементы производственного потенциала находятся не только в тесном взаимодействии – в определенной мере они взаимозаменяемы.

Все формы взаимозаменяемости элементов производственного потенциала должны рассматриваться, главным образом, как его важнейшая экономическая характеристика. Данный подход позволяет в конечном итоге обеспечить сбережение производственных ресурсов в результате использования нового оборудования, передовых технологий, новых методов организации управления производством.

Диагностика производственного потенциала предприятия базируется на трех составляющих: оценке факторов, влияющих на производственный потенциал предприятия; выделении наиболее значимых объектов оценки; разработ-

ке специальной методики оценки показателей, характеризующих производственный потенциал предприятия.

В трудах известных ученых не обнаружено окончательного мнения по оценке производственного потенциала, кроме того непонятно, в каких именно единицах измерения их измерять. Наиболее наглядной и информативной в настоящее время большинство ученых считают графоаналитическую модель «Квадрат потенциалов». Исследование проводится с применением графических методов и метода сравнительной комплексной рейтинговой оценки. На основе данной методики может быть проведена оценка производственного потенциала литейного цеха или предприятия. Графическая модель в данном случае имеет форму многоугольника.

Сравнение показателей эффективности использования производственного потенциала конкретного литейного цеха или предприятия осуществляется по каждому показателю из приведенных выше с условным гипотетическим предприятием А. Показатели условного предприятия рассчитываются исходя из лучших из показателей ряда литейных цехов Украины.

На основе данной методики была проведена оценка ресурсного потенциала ПАО «Днепропетровский завод прокатных валков». Кроме того, в условиях неопределенности и неоднозначности выявления составляющих производственного потенциала, с учетом особенностей литейного производства, нами была проведена оценка производственного потенциала с выделением своих составляющих ресурсного потенциала и рассчитана величина совокупного производственного потенциала.

Список литературы

1. Федонін О. С. Потенціал підприємства: формування та оцінка: навч. посібник / О.С. Федонін, І.М. Рєпіна, О.І. Олексюк - К.: КНЕУ, 2003. -316 с.
2. Огорокова Л. Г. Ресурсный потенциал предприятий / Л.Г. Огорокова. – СПб.: Изд-во СПбГТУ, 2001. - 294 с.
3. Рєпіна І. М. Підприємницький потенціал: методологія оцінки та управління / І.М.Рєпіна // Вісник Української академії державного управління при Президенті України. – 1998. – № 2. – С. 262-271.